
SCHRIFTELIJKE VRAAG

nr. 508
van ELISABETH MEULEMAN
datum: 24 mei 2018

aan JOKE SCHAUVLIEGE
VLAAMS MINISTER VAN OMGEVING, NATUUR EN LANDBOUW

Stagnering bosuitbreiding  -  Subsidiesysteem

Meer dan 85 hectare grond van private eigenaars ligt in Vlaanderen te wachten op 
bebossing. Dat meldde de Koepel van de Vlaamse Bosgroepen afgelopen dinsdag. De 
Vlaamse bosgroepen zorgden al voor de vergunning van 44 hectare plantklare gronden 
bij private eigenaars. Bij nog eens 41 hectare grond is de vergunning in aanvraag. 
Volgens de Koepel van de Vlaamse Bosgroepen tonen de boseigenaars voldoende 
initiatief, maar de vzw vraagt zich af waarom er dan geen bomen in de grond gaan. 

Het antwoord ligt volgens hen bij de Vlaamse overheid, die geen budgetten vrijmaakt om 
deze private bebossingen correct te ondersteunen. Op dit moment wacht iemand die een 
bos wil planten tot iemand anders een bos kapt. Die ontbosser betaalt immers een 
vergoeding om een compensatiebos aan te leggen. Een absurde situatie, want zo komt er 
in de praktijk natuurlijk geen extra bos bij. De Vlaamse bosgroepen pleiten voor een 
nieuwe subsidieregeling, zodat het voor boseigenaars wél interessant wordt om aan 
echte bosuitbreiding te doen.

De aanpassing van de ontbossingsvergoeding naar 3,5 euro/m² die ruim een jaar 
geleden werd doorgevoerd, is volgens de koepel op zich een goede zaak en helpt zeker 
bij het trachten de oppervlakte bos in Vlaanderen op peil te houden. Spijtig gevolg van 
deze regeling is evenwel dat de bosuitbreiding volledig stagneert. De vergoeding die een 
eigenaar ontvangt om een compensatiebos aan te leggen, is immers tot bijna tien keer 
hoger dan de subsidies waar de eigenaar recht op heeft wanneer hij aan bosuitbreiding 
doet. 

Om de bosuitbreiding in Vlaanderen terug vlot te krijgen, pleit de Koepel van de Vlaamse 
Bosgroepen voor de invoering van een ‘bebossingspremie’. Die zou dan onder bepaalde 
voorwaarden in gebieden waar vanuit ruimtelijk oogpunt bosuitbreiding aangewezen is, 
eenmalig kunnen worden toegekend aan eigenaars die hun gronden wensen te bebossen. 
Op die manier zou de uitbreiding van het Vlaamse bosareaal opnieuw gestimuleerd 
kunnen worden, zeker nu blijkt dat er een zeer groot aanbod is van private gronden die 
in aanmerking komen voor bebossing en aangeboden worden via boscompenseren.be .

1. Volgt de minister de redenering van de Koepel van de Vlaamse Bosgroepen dat de 
stagnering van de bosuitbreiding het gevolg is van het optrekken van de 
ontbossingsvergoeding? 

2. Denkt de minister dat de huidige subsidieregeling volstaat om extra bos te 
realiseren? 

http://boscompenseren.be


3. Wat is de beleidsvisie van de minister inzake het idee om een bebossingspremie toe 
te kennen? 

4. Welke andere ideeën heeft de minister om op korte termijn van bosuitbreiding werk 
te maken?
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1-3.Ik verwijs naar mijn uitvoerig antwoord in de Commissie voor Leefmilieu, Natuur, 
Ruimtelijke Ordening, Energie en Dierenwelzijn van dinsdag 29 mei 2018 op de 
vraag om uitleg nr. 2041.

4. Ik onderzoek enerzijds het invoeren van een systeem van verhandelbare 
boscompensatierechten. Hierdoor zouden bebossingen die nu reeds uitgevoerd 
worden, via een registratiesysteem ook later kunnen dienen als boscompensatie. 
Hierdoor kan een versnelling gerealiseerd worden van bosaanleg. Anderzijds blijf ik 
zoeken naar een consensus binnen de Vlaamse Regering over een vergoeding voor 
verlies van grondwaarde in geval van bebossing. Ik denk dat deze maatregelen een 
belangrijk effect kunnen hebben in het herlanceren van bebossingsinitiatieven.
Daarnaast blijf ik inzetten op gebiedsgerichte projecten waarbij in partnerschap met 
verschillende actoren en in een planologisch verantwoorde context, wordt gezocht 
naar de meest optimale locaties voor bosaanleg. Ook het planologisch verankeren van 
gebieden voor bosaanleg blijft een belangrijk aandachtspunt in mijn beleid. 
Bebossingen worden ook gerealiseerd in eigen domeinen van het Vlaamse Gewest en 
de daarvoor verworven gronden. Door een gericht aankoopbeleid te voeren kan het 
Agentschap voor Natuur en Bos geschikte terreinen voor bebossing verwerven, zowel 
voor het bereiken van Natura 2000 bosdoelen als voor de verdere uitbouw van 
stadsbossen.


